

УДК 616.89–058(094)

ПСИХИЧЕСКИЕ РАССТРОЙСТВА, ДИСКРИМИНАЦИЯ И ЗАКОН

Вышедшая в свет книга «Психические расстройства, дискриминация и закон» (F.Callard, N.Sartorius, J.Arboleda-Florez, P.Bartlett, H.Helmehen, H.Stuart, J.Taborda, G.Thornicroft. *Mental Illness, Discriminations and the Law*. Wiley-Blackwell, 2012. 333 p.) не может не привлечь к себе особого внимания. Это связано не только с авторитетностью ее авторов, представляющих международный аспект проблемы борьбы против дискриминации и злоупотреблений в отношении лиц с психическими расстройствами за социальную справедливость в отношении этих лиц. В книге имеется указание, что она носит практический характер, то есть содержит материалы, которые могут быть использованы против дискриминации и злоупотреблений. Широкий круг рассматриваемых вопросов основан на международном обзоре правовых актов, которые используются для защиты прав людей с психическими расстройствами, анализе литературных источников по этим вопросам, а также на интервью с экспертами из разных стран. Как следует из списка этих экспертов, помещенного в книге, Россия среди них представлена проф. В.Н.Красновым.

Особенностью книги является то, что в ней не рассматриваются частности, подробности и детали законодательных актов в отдельных странах (при изложении материала они представлены лишь в виде отдельных примеров), которые могут различаться. Кроме того, это вряд ли было бы возможно, учитывая и без того большой объем настоящего издания, но освещены принципиальные положения, имеющиеся в этой области проблемы, а также подходы к их решению.

Декларируется и другая особенность книги. Авторы отказываются от опоры только на законодательство в области психического здоровья, что ограничивает возможности защиты прав психически больных только лишь как пациентов в рамках психиатрических установок. Предлагается перефокусировать внимание на то, как можно использовать вне этих рамок существующее законодательство для продвижения прав и возможностей людей с психическими расстройствами и их роли в семье и обществе, а также в качестве граждан своих государств.

Книга содержит 16 глав, в которых последовательно рассматриваются вопросы, связанные с возможностью и проявлениями социальной несправедливости, нарушениями прав лиц с психическими расстройствами и отношением к ним в обществе.

В первой главе освещаются некоторые общие вопросы, авторская позиция, о которой кратко уже упоминалось, структура книги.

Вторая глава посвящена принципам и концептуальным положениям. Констатируется остающаяся напряженность между признанием прав лиц с психическими расстройствами и отношением к ним в обществе. В историческом контексте рассматривается законодательство о лицах с психическими расстройствами, раскрываются различные виды дискриминации, а также отражение этих проблем как в общих, так и специальных законах. Обращается особое внимание на важность контроля за соблюдением закона. Говорится о значимости социальной модели инвалидности, которая предусматривает инвалидам равные права и возможности с другими членами общества. С точки зрения прав человека освещаются проявления стигматизации, дискриминации и незаконного применения различных форм насилия, а также вопросы восстановления различных нарушений социальной справедливости.

Третья глава посвящена гражданскому и политическому участию, в частности, участию в голосовании и мерам, направленным на оптимизацию реализации гражданских и политических прав.

Следующая глава представляет для рассмотрения читателя специальный интерес, поскольку в нашей стране вводится в практику в настоящее время понятие ограниченной дееспособности и разрабатываются его критерии – глава обращена к вопросам дееспособности, принятию таких решений, рассматриваются возможный дискриминационный характер законодательных актов в этой области и дискриминационной практики.

Пятая глава также особенно важна, поскольку в ней рассматриваются вопросы трудоспособности при психических заболеваниях и законодательство в сфере трудоустройства инвалидов – это вопросы реабилитации, социального восстановления лиц с психическими расстройствами, занимающие все более важное место в оказании психиатрической помощи.

Следующая глава посвящена вопросам образования (здесь, в частности, приводятся Соглашения ООН в этой области), а также созданию жилищных условий для лиц с психическими расстройствами, рассматриваются вопросы дискриминации при обеспечении их жильем. Таким образом, охватывается весь круг проблем, с которыми сталкиваются люди с психическими расстройствами и в области кото-

рых они могут встретиться с дискриминационными действиями.

Другие главы этой книги посвящены ряду важных проблем общего характера. Это, например, социальная безопасность и социальная защита, здоровье и здравоохранение – здесь особое внимание уделяется малодоступности психиатрической помощи, а также указывается на очень высокие показатели коморбидности (сюда относятся респираторные заболевания, сердечно-сосудистые расстройства, метаболические и эндокринные нарушения, рак, остеопороз, проблемы с зубами, невротические расстройства, гепатиты и AIDS) – эти вопросы рассматриваются с позиции права на здоровье.

Отдельная глава посвящена пропаганде (популяризации) психического здоровья и профилактике психических заболеваний. Авторы ссылаются на Конвенцию ООН по вопросам пропаганды психического здоровья и профилактики психических расстройств. Значительное внимание уделяется контролю над соблюдением прав лиц с психическими расстройствами. Рассматривается деятельность в этом отношении профессиональных групп, организаций потребителей психиатрической помощи, организаций лиц, осуществляющих уход за пациентами, вопросы инспекций и контроля, судебные разбирательства, освещается деятельность национальных институтов по правам человека, механизмы обжа-

вания и пр. В частности, затрагивается вопрос, который представляет актуальность и для России в связи с тем, что до сих пор не решена проблема создания в стране Службы защиты прав пациентов (не выполнена ст. 37 Закона «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»). В главе приводятся сведения о существующих в ряде стран системах защиты прав лиц с психическими расстройствами с привлечением так называемых институциональных адвокатов (которые могут не обязательно быть профессиональными адвокатами) и которые работают в учреждениях, где получают помощь лица с психическими расстройствами, но являются независимыми от медицинской администрации.

Одна из глав носит справочный характер, в ней перечисляются все международные и региональные инструменты, стандарты, руководства и декларации, договоры, конвенции и хартии, в том числе и неофициальные. В заключительной главе приводятся законодательные базы данных, данные о литературе и ресурсах ВОЗ, перечисляются межправительственные и неправительственные организации, занимающиеся вопросами прав лиц с психическими расстройствами. В целом книга может быть руководством и пособием в деятельности по улучшению качества жизни и защиты прав психически больных.

Профессор И.Я. Гурович, О.В. Буковская
Москва